Тема: «Правила поведения на улице».
Цель: формировать у учащихся представление о правилах и умении этичного и безопасного поведения на улице.

Оборудование: доска с написанным на ней названием темы и прикреплёнными рисунками: 1) улица; 2) подростки-грязнули.

Ход занятия

1.Сообщение темы и задач занятия

Учитель: Ребята, сегодня на занятии вы будете  учиться правилам поведения на улице.
2. Сообщение новых знаний
Учитель: Ребята, сегодня я предлагаю вам совершить прогулку по улице. Всякая прогулка – это «визит», который мы наносим не отдельному человеку, а всему городу, селу, посёлку. Но в гости не ходят небрежно одетыми, поэтому на улицу нельзя выходить в халате, не умывшись и не причесавшись. В гостях ведут себя вежливо, уважительно, предупредительно. Так же надо вести себя и на улице.
Послушайте стихотворение. Оно поможет вам узнать некоторые правила поведения на улице.

Вы, может быть, видели Вальку Петрова,

В школе часто о нём говорят.

Все знают Петрова.

Он парень толковый,

По крайней мере , на первый взгляд.

Он ходит солидно: пальто нараспашку,

Фуражка набок, руки в карман,

Вместо рубашки он носит тельняшку.

Не парень – а прямо лихой атаман!
Встретишь его – уступай дорогу!

Походку его отличишь за версту.

И, право, геройских поступков много

У Вальки Петрова на личном счету!

И пусть на меня не будет в обиде

Нынешний Валька двенадцати лет,

Но кажется мне, что он вовсе не видит:

В чём есть геройство, а в чём его нет.

-Давайте попытаемся ответить на несколько вопросов.10Почему Вальку все знают? 2) Чем он от всех отличается? 3) Как он ходит на улице? 4) Как он одевается? 5) Ребята, вам нравится его поведении, можно так одеваться, так себя вести?

( Ответы детей.)
Давайте постараемся сформулировать основные правила поведения на улице.

Итак, первое правило заключается в том, что «На улице следует ходить в опрятной одежде, красивой походкой, вести себя вежливо». Посмотрите на доску (показывает детям рисунок улицы), вот улица, по которой мы с вами сегодня прогуливаться и на которой надо навести порядок. Представьте себе, что мы идём по ней и видим, что в ней играют дети. А рядом с ней стоит потирая руки и улыбаясь наш старый знакомый Грязнулин! Как вы думаете, почему он улыбается, чем он доволен? (Ответы детей.) всё очень просто, ведь дети набросали в песочницу фантиков, рядом с песочницей набросали огрызков от съеденных ими яблок! Как вы считаете, так можно поступать? Что дети должны сделать? (Ответы детей.) Какое второе правило, исходя из той ситуации, можно вывести? «На улице надо соблюдать чистоту, т. е. нельзя сорить и мусорить!»
Продолжим нашу прогулку по улице. Ой, что это? Стены и двери домов, заборы и лавки разукркшены различными надписями и разными рисунками! Как к этому следует относится? Можно ли так поступать? Какое правило поведения жители этой улицы не знают? (Ответы детей.) Итак, вот наше третье правило: «без специального разрешения никто не имеет права писать, рисовать, расклеивать разного рода информацию на зданиях и сооружениях улицы».
Ну, что же, пойдём по улице дальше. Смотрите, прямо на дороге лежит мяч! Посмотрите, как вы думаете, что ребята делают с этим мячом прямо на дороге? Безопасно ли играть на проезжей части или на тротуаре? Где можно играть в мяч или другие подвижные игры? (Ответы детей.) А значит, отсюда вытекает четвёртое правило: «Играть на проезжей части -  запрещено!»
Посмотрите, чуть дальше  по улице с пешеходным переходом стоит человек в чёрных очках и с тростью. Что это за человек? Как принято называть людей, имеющих серьёзные проблемы со здоровьем? Почему при удобном случае им надо помогать? Как вы должны поступить в данной ситуации? (Ответы детей.) Отсюда пятое правило: «Вежливый, воспитанный человек должен быть внимательным к людям, нуждающимся в помощи».
Ну что, понравилось вам наше путешествие? Мне кажется, что эта улица стала чистой и красивой. А вы как думаете? Почему так произошло? (Ответы детей.)

3. Закрепление полученных ЗУНов

Учитель: Чтобы хорошо усвоить правила поведения на улице и всегда им следовать, давайте ещё раз пройдёмся по этой улице и исправим все найденные нарушения. (Дети ещё раз вместе с учителем находят» неправильные» ситуации и повторяют правила поведения на улице.) 
4. Подведение итогов занятия

Учитель: закончите фразы: «Теперь я буду…», «Теперь я не знаю…», «Пожалуй, что…».

Домашнее задание

Проиллюстрировать правила №3 и №4.

