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Преподобный Сергий Радонежский.
Цель: Расширение представлений о православной культуре.
Задачи:
- Познакомить учащихся с житием преподобного Сергия Радонежского;
- Пробудить интерес к изучению истории России и истории православной культуры.
- Обращать внимание детей на силу добра и его неизменную окончательную победу над злом. 
- Воспитывать у детей любовь к родной земле, чувство гордости за свою Родину
ХОД ЗАНЯТИЯ
Учитель. Ребята, скажите, как называется страна, в которой мы живем?
Дети. Россия.
У. Да, Россия, или Русь, как ее называли раньше. Чем же славится наша страна? 
Д. Своими необъятными, широкими полями, лесами
У. А еще наша страна славится церквами. С давних пор люди строят церкви. Много их было на Руси. И сейчас стали строить церкви. Церковь всегда была важным источником духовного общения людей, утешением в горести. В тяжелые времена нашествия врагов именно церковь сплачивала россиян на борьбу с ними. Храмы строители возводили один от другого на расстоянии звона: где затухает звон колокола, там ставят новый храм, чтобы вся Русская земля наполнилась божественным голосом и освящалась им.
Величайшая слава и гордость России – ее люди.
На доске открывается изображение Троице-Сергиевой лавры.(презентация)
У. Перед вами Троице-Сергиева лавра, названная так в честь ее основателя Сергия Радонежского, жившего 700 лет назад. Он жил так праведно, что его причислили к лику святых Русской Православной Церкви.
Учитель показывает икону.
– Это икона великого русского святого Сергия Радонежского. В знак любви и уважения я зажгу перед иконой свечу.
Сегодня я расскажу вам о том, как мальчик Варфоломей стал великим русским святым.
В начале 14 века родители преподобного Сергия Радонежского, бояре Кирилл и Мария жили неподалеку от Ростова Великого, в селении Варница. Супруги отличались любовью к молитве. В их доме находили приют нищие и странники. Вера супругов была вознаграждена рождением чудесного младенца. Чудо свершилось еще до рождения ребенка. Однажды, во время молитвы матери в храме, младенец три раза прокричал в утробе матери. Люди удивились, что это будет за ребенок, а Мария поняла этот знак как особое указание Божие. Она стала усердно читать молитвы и оградила себя постом.

3 мая 1314 года у Кирилла и Марии родился мальчик. На сороковой день родители принесли ребенка в церковь для крещения и поделились со священником необычным предзнаменованием. Батюшка Михаил окрестил ребенка именем Варфоломей и предсказал, что «он будет сосудом, избранным Бога, обителью и слугой Святой Троицы».
В семь лет Варфоломея отдали учиться грамоте. Братья Варфоломея – старший Стефан и младший Петр быстро научились читать, а он никак не мог вникнуть в объяснения учителя. Варфоломей быстро прослыл неспособным и часто терпел наказания. Тогда он со слезами молился: «Господи! Помоги мне выучить эту грамоту, научи и вразуми меня!».
Однажды отец послал мальчика в поля искать сбежавших жеребят. На опушке леса Варфоломей увидел незнакомого старца-монаха, молящегося под высоким дубом. Подошел, поклонился и стал ждать, когда старец окончит молитву. Монах, перестав молиться, подозвал мальчика и спросил, чего тот ищет или хочет спросить. Варфоломей, забыв про жеребят, по-детски просто рассказал, что у него не получается понимать грамоту, и попросил помолиться о его учебе. Старец благословил его и дал вкусить кусочек просфоры, а затем сказал, что отныне Варфоломей будет знать книжную грамоту. Тут же на опушке показались потерявшиеся жеребята, и вдвойне счастливый Варфоломей, с радостью пригласил старца домой.
Прежде чем принять угощение, старец велел Варфоломею взять божественную книгу и прочесть псалом. Тот стал ссылаться на свое неумение, но старец напомнил, что отныне Господь дал ему понимание грамоты. Послушный ребенок взял в руки книгу, и вдруг все, что раньше было непонятным, показалось простым. Варфоломей начал свободно читать! Вечером Варфоломей читал молитвы хорошо и правильно. Случилось чудо.
У. Вам понравился мальчик? Чем? Какие поступки говорят о том, что это очень добрый мальчик? Можем ли мы назвать его трудолюбивым?
Выслушиваются ответы детей.
– Да, ребята, Варфоломей добрый, трудолюбивый мальчик. Хотя он жил много лет назад, мне кажется, что он очень похож на вас. Как и вы, он любит все живое на земле, умеет трудиться, любит сказки, как и вы, он очень хотел учиться.
Продолжу рассказ о том, как мальчик Варфоломей стал великим русским святым
 Около 1330 года Кирилл и Мария с детьми переселились в Радонеж, необжитый городок московского княжества. На новом месте братья Варфоломея вскоре женились, но он сам упрашивал родителей отпустить его в монашество. Родители удерживали сына только тем, чтобы он помог им в старости.
Под конец жизни Кирилл и Мария приняли монашеский постриг в Хотьковском Покровском монастыре неподалеку от Радонежа, а чуть позже тихо скончались. Варфоломей упросил Стефана отправиться с ним на поиски места для пустынножительства.
В окрестностях Радонежа братья обошли много мест, пока не остановили свой выбор на небольшой горе Маковец,  Помолившись, братья принялись валить лес для строительства избушки и маленькой церкви. Окончив строительство, по единодушному согласию братья решили посвятить церковь Святой Троице.
Жить в непроходимом лесу было очень трудно. В затерянную среди снегов церковь не приходили прихожане. Стефан не выдержал и ушел в московский Богоявленский монастырь. Как старший брат, он уговаривал пойти с собой и Варфоломея, но тот наотрез отказался.
После ухода Стефана Варфоломей принял монашеский постриг с именем Сергий.  В то время юному подвижнику было двадцать три года. Сергий был строг к себе: ограничивал время сна, много молился, зимой ходил в летней одежде, питался небольшим количеством хлеба, который изредка доставлял ему младший брат Петр.Прошло два-три года, и в окрестных селах заговорили о святой жизни лесного отшельника. Сергия начали посещать монахи, жители деревень стали приходить к пустыннику за советом. Некоторые просили позволения поселиться рядом, чтобы молиться вместе с Сергием. Вскоре 12 монахов поставили свои кельи рядом с кельей Сергия и начали подвижническую жизнь. Пришедших Сергий настраивал на строгую жизнь и дисциплину. Этому служил его личный пример и трудолюбие. Три или четыре кельи для новой братии он построил сам, молол зерно, пек хлеб, готовил пищу, кроил и шил для братии одежду, носил воду. Всему этому научили его родители. По примеру и под руководством Сергия монахи трудились на огородах, шили облачения, переписывали книги. Сергий брал на себя самую тяжелую работу.
В житие преподобного Сергия рассказано, как с глубоким смирением и надеждой на милость Божию помогал он людям.
Отец с больным сыном отправился в монастырь Святой Троицы, чтобы преподобный Сергий помолился о его исцелении, но в дороге ребенок скончался. Безутешный отец пошел делать гроб, а преподобный Сергий взял ребенка к себе в келью и молился над ним. Когда отец вернулся, отец нашел живым сына и стал громко радоваться и восклицать о чуде воскресения.
– Ты ошибаешься и не знаешь сам, за что благодаришь, — смиренно сказал ему Преподобный. – Когда ты нес сюда больного ребенка, он изнемог от сильной стужи и впал в обморок. А тебе показалось, что он умер. Видишь, он согрелся у меня в теплой келье, а ты думаешь, что он воскрес
-Тяжёлые времена царили тогда на Руси, стонал народ под татаро-монгольским игом. В 1380 году готовилась прийти новая страшная беда. Татарский хан Мамай собирался захватить Русскую землю, разорить церкви и перебить всех русских князей. Московскому князю Дмитрию Ивановичу не удалось дипломатично и подарками утихомирить татар. Битва была неизбежной. Готовясь к походу, князь отправился в монастырь Святой Троицы, чтобы помолиться и получить благословение преподобного Сергия на предстоящее сражение.
Ранним августовским утром они молились вместе, а после молитвы окропил Преподобный святой водой князя, воинов его и сказал: «Иди, княже, и не бойся ничего. Бог поможет тебе!» В знак благословения Преподобного на страшную битву отправились и два монаха монастыря — бывшие воины Александр Пересвет и Андрей Ослабя.
Войска Мамая и Дмитрия столкнулись на Куликовом поле 8 сентября 1380 года. Всё время, пока длилась битва, в лесной глуши Сергий молился со своими монахами. Духовными очами видел он поле боя, гибнущих русских воинов и тут же поминал их в своей молитве, называя по именам. Долгой была молитва — страшную цену пришлось заплатить за победу: из каждых десяти русских на Куликовом поле остались лежать восемь. В момент, когда Дмитрий одолел Мамая, преподобный перекрестился и провозгласил: «Слава тебе, Боже! Мы победили!»
– И русичи одержали победу! Добро победило зло. Русские воины во главе с Дмитрием Донским совершили ратный подвиг, то есть военный. А Сергий Радонежский совершил подвиг духовный – он помирил князей, помог русскому народу поверить в свои силы.
У. За что боролись русские люди? Что они хотели? Как Сергий помог победить татар?
Ответы детей.
–У. Да, истинная слава принадлежит лишь тем, кто отдал себя на служение истине, добру, благу всех людей.
Народ не забывает своих героев. Князя Дмитрия после Куликовской битвы стали называть Донским. А в Радонеже был поставлен в 1992 году памятник: маленький Варфоломей держит книгу, а святой Сергий молится за свободу и счастье земли Русской.
Прошло семь веков. Сейчас Троице-Сергиева Лавра — сердце православной России. Тысячи верующих стремятся сюда, чтобы поклониться мощам святого Сергия.
Именовали преподобного Сергия Радонежского игуменом всей земли Русской. Он учил христиан смирению и стойкости, братской любви, мирил князей, прекращал раздоры людские. Слово его было значимо, а молитвенная помощь велика. Велика роль личности Сергия Радонежского и в истории – удивительный святой, не будь которого трудно себе представить, каким бы образом сложилась судьба нашего отечества.
Ученик читает отрывок из жития С.Радонежского.
Открыто людям Божье Слово.
Окончен путь земной Святого,
И Преподобный в вечной жизни
О нашей молится Отчизне.
Угодника нетленно тело –
Живет его святое дело.
Он всем нам показал дорогу
Которая приводит к Богу.

У.  Что, ребята, вы узнали о Сергии Радонежском? Почему Русь называется Святой?
Ответы детей.







Словарь
Лавра – название некоторых крупных мужских монастырей.
Просфора, просвира – маленький круглый белый хлебец, употребляется в православном богослужении.
Шелом (шлем) – старинный металлический воинский головной убор, защищающий от ударов.
Рака – гроб, где лежит тело святого.
Инок – монашеский чин.
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