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Цели урока:

1. Изучить причины, ход и последствия Крымской войны;


2. Показать, что война оказала значительное влияние на развитие международных отношений, обнажила слабость Российской империи, изменила политическую ситуацию в стране, дала новый толчок последующей модернизации;


3. Воспитывать чувство гордости и любви к Родине на примерах отчаянной, мужественной обороны родной земли российскими солдатами, работы медиков в труднейших условиях осажденного Севастополя;


4. Развивать навыки работы с документами, умение выделять главное, устанавливать причинно-следственные связи;


5. Провести аналогии с событиями происходящими в настоящее время в Крыму.


План урока:

I. Причины войны;

II. Силы сторон;

III. Ход военных действий;

IV. Парижский конгресс;
V. Крым в XX и начале XXI века.

Новые термины и даты: Крымская война (1853-1856 гг.), Синопское сражение - 18 ноября 1853 г.,  оборона Севастополя - сентябрь 1854 г., - август 1855 г., 16 марта 2014 г., - референдум о вхождении Республики Крым в состав России.

Оборудование: карта "Крымская война 1853-1856 гг.";

учебник "История России " XIX век для 8 класса; схемы - "Синопское сражение", "Оборона Севастополя", портреты Николая I, В.А. Корнилова, П.А. Нахимова; кроссворд-пазл: "Состояние российской армии накануне Крымской войны", сообщения учащихся: "Синопская победа Российского флота", "Подвиг врачей в Крымскую войну", "Героическая оборона" Севастополя (октябрь 1854 - август 1855), "Э.И. Тотлебен - гениальный военный инженер", журнал "100 битв, которые изменили мир", речь президента Российской Федерации В.В. Путина на торжественном заседании, посвященном воссоединению Республики Крым с Россией.

Предварительная подготовка: беседа с учениками по вопросам: 

- какое значимое для России событие произошло в Крыму в X веке н.э. (в греческом городе Корсунь в Крыму крестился в православную веру русский князь Владимир) (летом 988 г.));
- как развивались отношения Руси с Крымским ханством после распада Золотой орды (крымские татары регулярно нападали на Русь с целью грабежа и захвата людей в рабство втечение 16-18 вв.)

- когда и при каких условиях Османская империя потеряла Крым и черноморское побережье Кавказа (Крымское ханство после отделения от Золотой орды стало вассалом Османской империи, которая была врагом России и потворствовала набегам крымских татар на русские земли. Однако в результате двух победоносных для России войн с Турцией во второй половине 18 века в 1768 - 1774 гг. и 1783-1791 гг. и двух войн в первой половине 19 века в 1806-1812гг. и 1822-1829 гг. в состав России были включены все территории Крымского ханства и черноморского побережья Кавказа.).


Ход урока:

1. Причины войны

- вспомните что такое "Восточный вопрос"?

- какие события внешней политики России связаны с его разрешением?


Причины войны заключались в противоречиях между европейскими державами на Ближнем Востоке, в борьбе Европейских государств за влияние на слабеющую и охваченную национально-освободительным движением Османскую империю. Николай 1 говорил, что Турция - больной человек и его наследство можно и нужно делить. В предстоящем конфликте российский император рассчитывал на нейтралитет Великобритании, который он пообещал после разгрома Турции новые территориальные приобретения - Крит и Египет, а также он рассчитывал на поддержку Австрии, в качестве благодарности за участие России в подавлении венгерской революции. Однако расчеты Николая 1 оказались неверны: Англия сама подталкивала Турцию к войне, стремясь таким образом, ослабить позиции России. Австрия также не желала укрепления России на Балканах.

Карточка для раздачи ученикам. 

	Страны - участницы войны
	Цели стран-участниц войны

	Российская империя
	Пересмотр режима черноморских проливов; усиление влияния на Балканском полуострове

	Османская империя
	Подавление национально-освободительного движения на Балканах; возвращение Крыма и черноморского побережья Кавказа

	Англия, Франция
	Подорвать международный авторитет России, ославить ее позиции на Ближнем Востоке, отторгнуть от нее территории Польши, Крыма, Кавказа, Финляндии; укрепить свои позиции на Ближнем Востоке, используя его как рынок сбыта; Луи Бонапарт, французский император, мечтал об укреплении своей власти через победоносную войну



- каким был режим проливов Босфор и Дарданеллы к началу военных действий? (по Лондонской конвенции 1841 года судоходство в проливах ставилось под международный контроль, провозглашался принцип их закрытия для военных кораблей всех европейских держав в мирное время. Для России это означало изоляцию ее флота в черноморском бассейне и отсутствие уверенности в безопасности ее южных границ, так как Османская империя могла в случае военных действий открыть проливы для кораблей европейских держав).)


Работа с учебником.
- прочитайте в учебнике и назовите событие, ставшим поводом к началу войны (с. 94-95) 


Поводом к войне послужил спор между католическим и православным духовенством в Палестине о том, кто будет блюстителем Храма гроба Господня в Иерусалиме и Храма в Вифлееме. При это речь не шла о доступе к святым местам, так как ими пользовались на равных правах все паломники. Спор о Святых местах нельзя назвать надуманным поводом к развязыванию войны. историки иногда называют этот спор одной из причин войны, учитывая: "глубокий религиозный менталитет людей того времени <...> защита привилегий православной общины Палестины составляла часть общей задачи покровительства России всему христианскому населению Турции" (История России 19- нач. 20 вв.: - учебник для исторических факультетов университетов, М., 1998. С. 172).
2. Силы сторон

запись на доске и в тетради:

 "Участники войны:

Российская империя с одной стороны и 

Османская империя, Англия, Франция, Сардинское королевство и горцы Шамиля - с другой;

Враждебный нейтралитет по отношению к России со стороны Австрии и Пруссии.


У России в Крымской войне не было союзников. При этом по Южным и Западным границам страна была окружена либо непосредственными противниками, либо странами, готовыми в любой момент вступить в войну против России. Это сильно осложняло для России задачу победы в войне против самых сильных в военно-техническом отношении держав того времени. 

Игра в пазлы. "Состояние Российской армии на кануне Крымской войны."


Учащимся раздаются карточки, из которых они должны составить блоки, исходя из наличия причинно-следственной связи между написанными на карточках утверждениями.


Карточки наклеиваются учениками на чистый лист бумаги. Работа выполняется индивидуально каждым учеником. 

Пазлы "Состояние Российской армии накануне Крымской войны".

	Рекрутская система формировании армии
	Большие расходы государства на содержание армии

	Содержание армии, численностью более миллиона человек
	

	Отсутствие дееспособного генштаба. В.А. Долгоруков: "Единственной мыслью во время войны военного министра было скрывать от государя положение дел, не расстраивать его дурными вестями, не перечить царю"
	Ошибки в разработке стратегических планов ведения войны.

	Войска рассредоточены по всей территории страны
	Много времени на переброску войск к театру военных действий

	В армии процветала показная строевая выучка, проведение парадов
	Низкая маневренность войск

	Амуниция солдат весили 2 пуда с четвертью
	Плохая подготовка сухопутных войск к ведению боевых действий

	Плохое техническое оснащение армии (у солдат в основном гладкоствольные ружья, поражающие цель лишь до 150-200 м.; нарезные ружья, поражающие цель до 800 м - 1800 единиц на всю Российскую армию)
	Амуниция солдат мало приспособлена к ведению боя

	Из 21 военного корабля черноморского флота - 7 паровые, остальные парусные
	Необходимость вести ближний бой, что повышало уязвимость русских солдат при наличии у противника более совершенных, дальнобойных орудий.


3. Ход военных действий.

Запись на доске и в тетради: 

16 октября 1853 года - Турция объявила России войну. 

20 октября 1853 года - Николай 1 подписал Манифест о начале войны с Турцией.


Первый этап войны (ноябрь 1853 год - апрель 1854 год) - русско-турецкие военные действия.


Второй этап войны (апрель 1854 года - февраль 1856 год) - англо-французская интервенция в Крым, появление военных кораблей Западных держав на Балтийском и белом морях и на Камчатке.


Сообщения учащихся: "Синопская победа российского флота"; "Оборона Севастополя"; "Подвиг врачей в Крымскую войну".


После прочтения, докладов учитель задает всем ученикам вопрос:

- "Почему оборона Севастополя стала самой героической страницей Крымской войны?" (Потому что несмотря на численный перевес англичан, французов, турок и сардинцев, а также на техническое превосходство гарнизон Севастополя героически оборонялся 11 месяцев, нанося противнику огромный урон своими активными действиями, что ускорило в итоге заключение мирного договора и его относительную мягкость для России, спасло, вместе с победами на других фронтах, честь нашей страны). 


 Работа с документами и беседа по вопросам к ним на страницах 100-101 учебника.


Речь учителя: "Одновременно с событиями в Крыму борьба велась и на другом фронте - Кавказском, хотя он в данном случае был второстепенным. Здесь русским войскам традиционно сопутствовал успех. В 1855 г. назначенный главнокомандующим русскими войсками на Кавказе Н.Н. Муравьев начал наступление на оплот турецкой обороны в это регионе - крепость Карс, который был взят после двухмесячной осады. Дорога во внутренние земли Турции была практически открыта. Только окончательная сдача Севастополя и начавшиеся вслед за этим переговоры о мире помешали русским войскам развить свой успех. Кроме этого русскими войсками были разгромлены англо-французские десанты у Геническа, Арабата и Петропавловска-Камчатского, а также одержан ряд побед над турецкими войсками в дунайских княжествах, Молдавии и Валахии."
4. Парижский конгресс 

Запись на доске и в тетради: 


Февраль - март 1856 года - Парижский конгресс


Работа с учебником на с. 99:

- Прочитайте о решениях Парижского конгресса. Назовите условия Парижского мирного трактака.

- Дайте определение термину "Нейтрализация Черного моря"

5. Крым в 20-начале 21 века.

Беседа по вопросам:

- Какие исторические события, произошедшие в Крыму в 20 веке Вы знаете?

- Что произошло 16 марта 2014 года в Крыму?

После беседы учитель зачитывает классу речь Президента РФ Владимира Путина на торжественном заседании в Кремле, посвященном воссоединению Крыма с Россией. 
