Ответственность несовершеннолетних за появление в общественных местах в ночное время.
В каникулярный период, особенно в летом, зачастую несовершеннолетние  остаются без присмотра родителей или иных законных представителей, в том числе в ночное время.

С целью предотвращения совершения преступлений в отношении несовершеннолетних и оказания негативного воздействия на психоэмоциональное развитие законодательством введено ограничение для посещения несовершеннолетними общественных мест в ночное время. 

В связи с чем  статьей 2.2 закона Калужской области от 28.02.2011 N 122-ОЗ (ред. от 26.04.2013) "Об административных правонарушениях в Калужской области" установлена административная ответственность за нахождение детей в ночное время в общественных местах и в местах, нахождение в которых может причинить вред их здоровью, физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию.

Так, за нахождение в ночное время детей (лиц, не достигших возраста 18 лет) в общественных местах, в том числе на улицах, стадионах, в парках, скверах, транспортных средствах общего пользования (маршруты которых проходят по территории Калужской области), на объектах (на территориях, в помещениях) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для обеспечения доступа к сети Интернет, а также для реализации услуг в сфере торговли и общественного питания (организациях или пунктах), для развлечений, досуга, где в установленном законом порядке предусмотрена розничная продажа алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, и в иных общественных местах без сопровождения родителей (лиц, их заменяющих) или лиц, осуществляющих мероприятия с участием детей влечет наложение административного штрафа на граждан от 500 руб. до 2 000 рублей, на должностных лиц - от 5 000 до 10 000 руб., на юридических лиц - от 15 000  до 20 000 рублей.

 В случае установления факта нахождение детей (лиц, не достигших возраста 18 лет) на объектах (на территориях, в помещениях) юридических лиц или граждан, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, которые предназначены для реализации товаров только сексуального характера, в пивных ресторанах, винных барах, пивных барах, рюмочных, в других местах, которые предназначены для реализации только алкогольной продукции, пива и напитков, изготавливаемых на его основе, и в иных местах, нахождение в которых может причинить вред здоровью детей, их физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию наложение штрафа на граждан в размере от 1 000 до 2 000 рублей, на должностных лиц - от 10 000  до 20 000 рублей, на юридических лиц - от 10 000  до  50 000 руб.
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Ответственность несовершеннолетних за распитие спиртных напитков и появление в состоянии алкогольного опьянения в общественном месте.

Согласно статьи 20.22 Кодекса об административных правонарушениях РФ, появление в состоянии опьянения несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет, а равно распитие ими пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции, потребление ими наркотических средств или психотропных веществ без назначения врача, иных одурманивающих веществ на улицах, стадионах, в скверах, парках, в транспортном средстве общего пользования, в других общественных местах - влечет наложение административного штрафа на родителей или иных законных представителей несовершеннолетних в размере от трехсот до пятисот рублей.
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