Тема родительского собрания:
«Духовно-нравственное воспитание на основе традиций и обычаев своего народа»

6 кл.Кл.рук.Горшкова Л.Г.

Цель: воспитание духовности через обычаи  и традиции своего народа.

Задачи:

· воспитывать бережное отношение к духовному наследию; быть терпимым.

Оборудование: ручки, листы А-4, листы с пословицами,песнями.

Форма: круглый стол.

         Добрый день уважаемые родители. Я рада вас приветствовать на собрании, тема которого:»Духовно-нравственное воспитание на основе традиций и обычаев своего народа» С чего начинается семья? Символом семьи- семейный очаг. В каждой семье есть традиции. А какие традиции есть в ваших семьях?

         Ученая этнограф Т.Флоренская так говорит о значении семейного очага: «Семейный очаг  в древности был символом святости семьи: его огонь возжигался от огня светилища. Хранение его священным служением женщины, погасший огонь, был знаком величайшей беды. Так понимали люди связь каждой семьи с жизнью общества и всего мироздания. Пословица гласит: «Народ без народности – тело без души».

           Сегодня в условиях социальной и экономической нестабильности родители полностью поглащены зарабатыванием средств на существование. И дети представлены сами себе.

          Ответьте на вопрос. А как вы понимаете выражение духовно- нравственная личность?

           Сказки, пословицы, поговорки, частушки, песни – это фольклор. Именно через фольклор народ развивал чувство справедливости в человеке, ненависть к злу, будил воображение, фантазию.

            «Пословица – всем делам помощница»

Пословица – это краткое мудрое изречение, имеющее поучительный смысл. В пословицах отражается народный ум, народная правда, народный опыт.

              Каждому столу дается пословица- нужно растолковать смысл пословицы.

«У семи нянек дитя без глазу»

«Не потопаешь – не полопаешь»

« Без труда не вытащишь и рыбку из пруда»

«Нечего на зеркало пенять – коли рожа крива»

               «Песня».А насколько красивы русские песни. Они то широки и раздольны, как бескрайние реки, то задорные и веселые , полные огня и жизнелюбия.

                Система обычаев традиций – это результат его воспитательных усилий в течение многих веков и через нее народ воспроизводит себя, свою духовную культуру, характер и психологию.

               «Как нет человека без самолюбия, так нет человека без любви к отечеству, и эта любовь дает воспитанию верный ключ к сердцу человека и могущественную опору для борьбы с его дурными, природными, личными, семейными и родовыми наклонностями.( К.Д.Ушинский)

Природа, родители, родственники,Родина, народ – не случайно однокоренные слова. По определению А.Н.Вырщикова , это своеобразное пространство патриотизма, в основе которого лежат чувства Родины, родства, укорененности и солидарности, любви, которая обусловлена на уровне инстинктов. Оно необходимо, ибо мы не выбираем родителей, детей, Родину, место своего рождения.

                 Традиции – это исторически сложившееся, относительно устойчивые и наиболее обобщенные нормы и принципы поведения людей, отражающие образ их жизни, опыт, взгляды, идеи, передоваемые от поколения к поколению в силу определенного социального значения, соблюдаемые на основе внутреннего убеждения и охраняемые общественным мнением (Калужников,1972)

                 Обычаи – это устойчивые правила поведения. Возникшие на основе определенных фактических как отражение повторяющихся одних и тех же действий (Калужников,1992). Они возникают вместе с человеком и сопровождают его всю его жизнь как индивида и как члена коллектива общности людей. Обычаи, передавая новым поколениям типизированные образцы конкретных действий прошлых поколений, указывают , что следует делать или чего не следует делать.

           Назначение обычаев сводится  к сохранению утвердившихся в данном обществе простых отношений порядка повседневной жизни, а традиции служат средством формирования и передачи новым поколениям тех духовных качеств, которые необходимы для нормального функционирования сложных общественных мнений.

         Любовь к Родине сохраняет в веках народа любовь к отечеству – нации и государства Родина постигается и понимается чувствами, отечество – рассудком и знаниями.

          Отмечая важность народного воспитания К.Д.Ушинский писал, что «… у каждого народа своя система воспитания, как нельзя жить по образцу другого народа, как бы заманчив не был его образ, точно также нельзя воспитывать по чужой педагогической системе, как бы ни была стройна и хорошо обдуманна. Каждый народ в этом отношении должен питать собственные силы.

           Духовные ценности народа, его обычаи и традиции в течение многих столетий играли решающую роль в становлении личности, в формировании его нравственных качеств. В воспитании подрастающего поколения невозможно обойтись без народных традиций воспитания.

          Одной из задач «Духовно- нравственного воспитания» следует считать развитие национального общественного сознания за счет приобщения подрастающего поколения к духовным и культурным ценностям своего народа, понимание места и роли этих ценностей в мировой культуре, воспитание нового типа национального сознания, направленных на обогащение взаимодействие наций и народностей при одновременном развитии своей национальной культуры, языка, самобытности, восстановление исторической памяти, воспитание чувства» национальной гордости и самоуважение, чувства этнической самоиндентификации.

             Сегодня школа работает в новых условиях, где вынуждена изменять свои педагогические ориентации, появляются новые проблемы, и одна из самых острых – проблема духовно- нравственного воспитания и становления личности , и ее актуальность всеми нами осознаваема.

            Сейчас речь идет о новых подходах к организации всей воспитательной работы в школе.Время поставило нас перед необходимостью пересмотреть  во многом свои педагогические позиции, внести изменения в содержание, формы и методы работы со школьниками. Сегодня на первое место встает вопрос о гуманизации  воспитательного  процесса. Принято определение воспитания вообще и духовно- нравственного в особенности – как целенаправленное управление процессов развития личности. тогда гуманистическое воспитание не прямое воздействие на личность, а социальное взаимодействие с ней различных субъектов, конкретных людей, групп коллектива.

             Конечная же цель гуманистического воспитания – сформированная у человека потребность и способность к самовоспитанию и саморазвитию.

            Человек, способный ко всему этому, должен обладать следующми качествами:

· это свободная личность ( высокий уровень самосознания, гражданственность, чувство собственного достоинства, честность, ориентация в духовной жизни, ответственность, самоуважение)

· это гуманная личность( милосердие, доброта, способность к сосотраданию, готовность оказать помощь, терпение, доброжелательность)

· это духовная личность( духовность мы понимаем как отрешенность от низменных, глубочувственных интересов, стремление к внутреннему самосовершенствованию, высоте духа, к поиску смысла жизни)

· это творческая личность ( развитие способности, потребность в знаниях, умениях, развитый интеллект)

· это практическая личность ( трудолюбивая, знание экономики, хозяйственность, знание народных и религиозных обычаев, владение языками, компьютером, обеспечение благосостояния семьи, здоровый образ жизни. Хорошие манеры.
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   КАК  ИЗБЕЖАТЬ  ГРОМА  СРЕДИ  ЯСНОГО НЕБА

· научитесь слушать своего ребенка в радости и горести

· наказывая своего ребенка, оставайтесь с ним, не избегайте общения

· станьте для своего ребенка примером, развивайте в них терпимость к окружающим

·  обнимайте и целуйте своего ребенка в любом возрасте

·  вводите и сохраняйте свои добрые традиции

· в выходной день обсудите прошлую неделю и ее значение для детей и родителей

·  делитесь с ним своим жизненным опытом, рассказывайте детям историю семьи, чтобы они чувствовали принадлежность к ней.

